

权威发布

2024春节山东乡村文化旅游节·烟台活动今日启幕

90项重点活动邀你烟台过大年

昨天上午,烟台市政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍2024春节山东乡村文化旅游节·烟台活动有关情况。记者从发布会上了解到,本次乡村文化旅游节从1月18日(农历腊月初八)持续至3月11日(农历二月初二),以“家家挂红灯,户户贴春联,村村有好戏——回村过大年”为主题,以民俗文化展示体验为重点,深入挖掘烟台乡村丰富的“红色、绿色、古色”资源,激发文旅消费潜能和市场活力,丰富城乡群众精神文化生活,增强群众的幸福感获得感,推动全市乡村文化旅游高质量发展。

90项重点活动开启乡村文化旅游节

市委宣传部分管日常工作的副部长、市新闻办主任宫海涛介绍,“2024春节山东乡村文化旅游节”烟台市共确定了20项市级重点活动和70项区市重点活动,分为三个阶段举办。

1月18日(腊月初八)至2月2日(腊月二十三)为第一阶段,突出“村村好戏迎新春”,着力展现特色民俗,拉动春节消费,共安排了29场重点活动。主要包括组织乡土文艺人才技艺展示、小戏小剧精品展演、民俗文化展示等;2月3日(腊月二十四)至2月17日(正月初八)为第二阶段,突出“回村过大年”,着力营造浓浓的年味、拉动春节旅游,共安排了32场重点活动。主要包括组织书法、美术等文艺工作者走进乡村集市写春联、送福字,开展春节“村晚”展演展示、策划举办春节民俗活动等;2月18日(正月初九)至3月11日(二月初二)为第三阶段,突出“龙年村村气象新”,着力展现新风貌,提振精气神,共安排了29场重点活动。主要包括组织“村歌嘹亮”大合唱、全民健身、花灯会等群众活动。

3大主题6条线路开启冬日烟台之旅

在活动期间,一系列冬季旅游线路也将为广大市民朋友出行提供参考。市文化和旅游局党组成员、副局长杨文敏介绍,市文旅局策划推出“雪窝烟台、冰雪奇趣”“乡情烟台、民俗逸趣”“漫游烟台、雅集妙趣”三大主题,“迎冬雪,滑雪泡汤之旅”“赏冬景,傲雪观澜之旅”“寻冬韵,采撷鲜美之旅”等六条线路产品,邀请大家共同开启冬日烟台之旅。

“春节前后,市农业农村局将从线上、线下两个方面开展农产品展销活动,充分激发释放乡村消费潜能,为老百姓献上一道丰盛的农产品盛宴。”市乡村振兴局副局长王永刚介绍,春节前后,各区市将开展一系列展销活动,比如在龙口社区展销时令农特产品20余种,在福山中桥大集、门楼大集等5个点位展销10余种农产品,在莱州组织举办“年货大集”,推介具有烟台特色的农产品田家小米、海村五彩甜糯玉米、东草大馒头等。线上营销以“齐鲁农超”平台为主,结合此次乡村文化旅游节,在“齐鲁农超”平台上开辟“瓜果蔬菜”“粮油米面”“肉禽蛋奶”三个特色板块开展新春年货节,“瓜果蔬菜”板块主要展销莱阳梨、齐山蜜薯、栖霞苹果等富含烟台地域特色的优质果蔬产品。

发布会上,市体育局党组成员、副局长王迪介绍,2024年春节期间,市体育局组织举办极具冬季特色、贴近群众的体育赛事活动50余场。本次活动分三个阶段,第一阶段从1月18日至2月2日,将举办烟台市第七届冰雪运动会雪上项目比赛、烟台市第三届青少年滑雪锦标赛等活动;第二阶段从2月3日至2月17日,将举办迎新春冰雪嘉年华、烟台市冰雪趣味运动会等系列赛事;第三阶段2月18日至3月11日,将举办2024年莱阳市全民健身系列赛事活动——篮球比赛、龙口市“和美乡村”象棋比赛决赛等。另外,还将举办烟台市中小学生冰球校际联赛和中小学生短道速滑校际联赛等,实现不同人群、不同年龄段市民群体的全覆盖,全方位丰富群众春节期间业余文化生活。

“预计春节期间我市书法惠民活动将达200多场,参与书法家将达300多人次,惠及群众将达10万多人。”发布会上,市文联党组成员、副主席张绍文介绍,在腊月二十三和正月十五等节庆时点,烟台市曲艺家们将走街进村,利用快板、相声、小品等曲艺形式,为基层群众带去丰富的节目和欢乐的笑声。春节期间,各区市文联也相应组织了丰富多彩的文艺活动,重点活动达100多项,将极大丰富广大群众的节日生活,为广大群众过一个欢乐祥和的春节贡献文艺力量。

YMG全媒体记者 张洁

从2000多道菜品中脱颖而出,鲁菜菜品“清汤现绣球”斩获“十大鲁菜创新菜品”等3项大奖——

一道菜凭啥拿到三项省级大奖?



王海隆烹制“清汤现绣球”。



获奖菜品“清汤现绣球”。

烟台地处胶东半岛,海岸线长,气候适宜,物产丰富,特别是海产品更是得天独厚,闻名天下。由于原料独特,制作技艺精湛,形成了胶东鲁菜的风味特色,胶东鲁菜以清鲜、脆嫩、原汁原味见长,烹调以炸、熘、爆炒、蒸、煎、扒为主,代表菜品有葱烧海参、芙蓉鸡片、韭菜炒海肠、芫爆乌鱼花等。“清汤现绣球”创新菜的背后,不仅是对味道的极致追求,更是对鲁菜文化的传承与发扬。

王海隆所在的山东城市服务职业学院中餐学院被誉为“中国烹饪学府”,依托中国鲁菜之都、中国鲁菜之乡深厚的鲁菜文化底蕴,形成了以鲁菜教学为重点,其它菜系教学为补充的教学体系。中餐学院作为“鲁菜传习所”,多次承办烟台市经典鲁菜烹饪大赛、鲁菜创新烹饪大赛等赛事,邀请鲁菜名师到校传授技艺,培养了大批掌握鲁菜制作技艺的美食理念。”王海隆说。

技能人才,促进了鲁菜技艺的传承与创新。

记者了解到,烟台高新区连续3年向“新时代新鲁菜”创新职业技能竞赛选送作品,所获成绩优异,这是高新区结合新的时代条件,传承和弘扬中华优秀传统文化的生动写照。大赛旨在通过鲁菜创新与当地的历史文化特点、食材特质、营养健康绿色的理念、审美的艺术理念相结合,打造具有地域性、文化性、传统性以及良好口碑和市场推广价值的新鲁菜菜品,进一步推动鲁菜传承、创新,助力餐饮产业的高质量发展。经过几届大赛的成功举办,该赛事已成为国内烹饪行业参与人数最多、比赛范围最广、影响面最大的赛事,被列为山东省一类职业技能竞赛,成为省内美食行业中第一个省级一类赛事。

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健 摄影报道

胶东花饽饽蒸出新花样

福山“85后”宝妈巧手制作无限创意的花样面点

满,多子多福。

谈起自己学做花饽饽的原因,曲宝乐津津乐道:“花饽饽既好看又实用,现在很多年轻人都会选择买花饽饽给家里长辈庆寿,市场需求潜力大。从2019年开始,我就跟着楼上的面点师傅开始学做花饽饽。”最初,曲宝乐只是学习一些传统简单的花样工艺,像福袋、寿桃、花蕊、元宝等。而现在,她做的花饽饽已经从普通面食变为无限创意的花样面点。面对年轻顾客的个性化需求,曲宝乐不断学习传统与现代元素交织的花饽饽样式,还主动前往济南面塑培训班进行学习。醒狮龙、花束饽饽、圣诞老人……各种新样式的花饽饽层出不穷。

凭借着吸睛的外貌和松软的口感,在当地,“好再来”手工花饽饽逐渐被更多人知晓,成为新晋的“潮流”食品。此

外,曲宝乐在福山区阳光首院小区内开了一个制作手工花饽饽的小作坊,很多年轻宝妈对做花饽饽也很感兴趣,纷纷找到她,希望她能跟她学习这门手艺,在打发业余时间的同时还能有一笔不错的收益。

平日里,除了完成订单,曲宝乐和其他宝妈们还经常凑在一起研究制作各种节日主题的花饽饽。“我们今年龙年礼盒一共出了10个套系,传统大枣饽饽莲子礼盒、迎春纳福礼盒、醒狮龙锦鲤套盒……有的礼盒适合给客户送礼,有的适合年夜饭吃,可以根据顾客需要随意搭配。”曲宝乐边做花饽饽边笑着说,年末每天订单都很多,她和店员们每天早上8点到店里备蔬菜、和面,一直干到晚上10点。每天14个小时的工作量也丝毫抵挡不住他们对制作花饽饽的热情,这生动阐释了“累并快乐着”。



本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 刘丽丽 刘卫芳 摄影报道)揉面、上色、做造型……小小的面团,在烟台福山“85后”宝妈曲宝乐的一双巧手下,摇身一变,一个怀揣金元宝的“招财龙”就诞生了。

“花饽饽是胶东地区常用的面点,逢年过节,家家户户都做这种手工花饽饽。”曲宝乐告诉记者,今年是龙年,“招财龙”套装礼盒非常受大家欢迎。这款“招财龙”不仅造型可爱,里面更暗藏“玄机”。每一个龙饽饽都有6个大元宝、6个小元宝、6个福袋,寓意着龙年生活蒸蒸日上、福气满

粮安天下,农稳社稷。

近日,国家统计局烟台调查队显示,2023年烟台市全年粮食播种面积456.92万亩,同比增加1.16万亩,增长0.26%;单产414.54公斤/亩,同比增加9.22公斤/亩,增长2.27%;总产189.41万吨,同比增加4.68万吨,增长2.54%。粮食生产实现面积、单产、总产“三增”,总产连续3年稳定在180万吨以上。

抓重点、真投入,出真招、谋实招,单产提升,开局之年粮食再获丰收。来之不易的丰收答卷,得益于全市上下凝心聚力、全力以赴抓好粮食生产。

解决吃饭问题,根本出路在科技。今年以来,烟台聚力实施主要粮油作物大面积单产提升行动,加强良种良法配套、农机农艺融合,千方百计挖掘粮食增产、农民增收潜力,坚持因地制宜,总结归纳了4种作物单产提升技术路径。依托“万人下乡·稳粮保供”农技推广服务,在全市范围内开展专项行动,农技人员下沉一线包片夺丰收。积极开展机收减损比武,小麦平均机收损失率控制1%以内,玉米平均机收损失率控制1.27%,远低于省级要求标准。

示范带动提单产。烟台持续实施粮油绿色高质高效项目,在莱州开展玉米单产提升整建制推进工作,建设10个“百亩田”、10个“千亩方”、5个“万亩片”,主推密植技术模式,集成配套各类资源措施,精准管控各生产环节,提高关键措施到位率,示范带动全市粮食大面积均衡增产。莱州高产攻关田一地块,小麦、玉米两茬作物先后斩获省高产竞赛第1、第2名的好成绩,周年两季亩产2088.26公斤,创造了全市周年两吨粮新纪录。

面积是产量的基础,稳面积才能稳产量。面积的增加得益于粮食安全党政同责,也得益于一系列稳粮重农政策的实施。烟台积极盘活农村撂荒地,年内推进荒芜耕地和弃管果园分类处置、复垦复种10203.6亩,将“闲置耕地”变成“高质粮田”。持续开展高标准农田建设,夯实粮食高产稳产根基。2023年,新建和改造提升高标准农田8.5万亩,建成后的高标准农田耕地质量、产出能力明显提升,亩均粮食综合产能提高10%—20%。事实证明,把饭碗牢牢端在自己手中,必须要严守耕地红线,一寸都不能浪费。让每一寸耕地都成为丰收的沃土,方能筑牢粮食安全根基。

防灾减灾落得实。烟台进一步增强“防灾就是增产,减损就是增粮”的理念,不断提升农业灾害风险监测识别、分析研判和预报预警能力,推进农业灾害防控体系和防治能力现代化。以市站监测点为基础,利用各种现代化手段,对危险性重大病虫害实行动态时空监测。今年以来,全市共安排小麦“一喷三防”、玉米“一喷多促”专项资金2215万元,依托合作社、种植大户、家庭农场、农作物病虫害专业化防治服务组织等,多渠道组织开展统防统治、群防群控,累计完成作业面积334.27万亩次,小麦条锈病、玉米南方锈病实现零见病。

政策有“方”,丰收有“数”。烟台对粮食生产成效突出的3个市分别给予250万、150万、100万元奖励;落实农业生产救灾资金、大豆玉米带状复合种植补贴、耕地地力保护补贴、实际种粮农民一次性补贴、农机购置补贴等各类支农惠农资金3.8亿元;产粮大县全面完成主粮作物完全成本保险全覆盖,全市小麦投保率达91.30%,玉米投保率达82.52%。让种粮农民有钱赚、不吃亏、多得利,多措并举调动农民种粮积极性,聚力推动粮食生产再创佳绩。

“烟台市粮食产量连续3年稳定在180万吨以上是一个辉煌的成绩,更是一个新的起点。”市农业农村局相关负责人表示,他们将持之以恒采取有效措施,早谋划、早部署、早行动,努力为新一年粮食生产开好局、起好步,为保障山东省粮食和重要农产品安全稳定供给作出新的更大贡献。

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 徐丽娜 摄影报道



烟台粮食产量再创新高。图为农机正在收玉米。

烟台粮食产量再创新高

全年粮食播种面积456.92万亩,总产量189.41万吨,实现面积、单产、总产“三增”